MULTITEST Z HISTO

1. Do przyczyn wielkich odkry¢ geograficznych naleza:

|:| A) postep w technice zeglarskiej |:| B) wzrost ciekawosci swiata wsrdd Europejczykéw
|:| C) wyczerpanie zt6z kruszcow szlachetnych |:| D) brak zaje¢ dla rycerzy po zakohczeniu wypraw
na Starym Kontynencie krzyzowych i rekonkwisty

Zrédto nr 1 (do pytan 2, 3, 4)

[...]

67. Odpusty, okrzyczane przez kaznodziejéw jako najwieksze taski, mozna istotnie tak pojmowac, ale tylko majgc na mysli
pomnazanie zyskow.

68. Jednakze nie nadajg sie one bynajmniej do pomnazania faski bozejiczcidlakrzyza. [...]

2. Autorem tekstu byt:

|:| A) Jan Kalwin D B) Erazm z Rotterdamu
|:| C) Marcin Luter |:| D) Andrzej Frycz Modrzewski
3. Odpusty, o ktérych mowa w tekscie to:
|:| A) popieranie przez duchownych swoich rodzin |:| B) sprzedawanie stanowisk koscielnych
|:| C) darowania grzechéw, w zamian za odpowiednig D D) pochwata dostatniego zycia

kwote pieniezng
4. Pelen tekst zostal ogtoszony w roku:

[ ]A) 1492 [ ]B)1494 [ ]c)1517 [ 1D)1525

5. Prusy Ksigzece zostaty zaznaczone na mapie:
A3 [ IB)4 ,
D C) 10 I:l D) 11 Zrédto nr 2 (do pytan 5, 6)
6. Prusy Ksigzece staly sie lennem Krélestwa Polskiego: S =
|:| A) za panowania Zygmunta Augusta
|:| B) po sekularyzacji panstwa zakonu krzyzackiego
|:| C) na mocy traktatu krakowskiego z 1525 r.

|:| D) wraz ze ztozeniem uroczystego hotdu lennego w Warszawie
7. Zbrojne wystapienie szlachty pod hastem obrony
zagrozonych swobdd to:
A) elekcja [ ] B)hotd lenny
|:| C) rokosz |:| D) egzekucja
8. Unia lubelska byta unig realna, poniewaz:
|:| A) gwarantowata obywatelom obu panstw jednakowe prawa

|:| B) oba panstwa prowadzity wspdlng polityke zagraniczng
|:| C) na jej mocy Polska i Litwa posiadaty jednakowg monete

|:| D) panstwa miaty wspolny parlament
9. Fragment statutu mégt by¢é uzasadnieniem dla postulatéw:

Statut nieszawski 1454 r.
Poniewaz dobra krolewskie sg przeznaczone od poczatku nie tylko dla nas, lecz takze dla ochrony i ubezpieczenia krélestwa, przeto
przyrzekamy, ze nie bedziemy zastawiali grodéw ani débr krélewskich, w ktérych mieszczg sie starostwa [grodowe][...].

|:| A) ruchu egzekucyjnego |:| B) luteranow
|:| C) zwolennikéw elekcji vivente rege |:| D) XVI-wiecznej sredniej szlachty
10. Druk:
|:| A) wynalazt Jan Gutenberg |:| B) byt wynalazkiem Wtocha
|:| C) byt wynalazkiem, ktéry przyczynit sie |:| D) po raz pierwszy zostat zastosowany
do rozprzestrzenienia reformac;ji w 1517 r. w Augsburgu

11. Zaznacz zdania prawdziwe na temat humanizmu.
|:| A) W centrum zainteresowan humanistéw znajdowat sie Bog.
|:| B) Humanistow interesowato wszystko, co wigzato sie z ludzkg natura.
|:| C) Humanisci odwotywali sie do starozytnosci.
|:| D) Humanisci stworzyli koncepcje ,cztowieka renesansu”.
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12. Na mocy porozumienia w Tordesillas:
|:| A) Afryka miata naleze¢ do Portugalii |:| B) Brazylia pozostata w rekach Hiszpanéw
|:| C) obie Ameryki miaty naleze¢ do Hiszpanii |:| D) Filipiny miaty naleze¢ do Portugalii

13. Wyprawa Krzysztofa Kolumba zostata oznaczona na mapie numerem: Zrédio nr 3 (do pytan 13, 14)
[ ]A)1 [ ]B)2 ‘

[ ]c)3 [ ]D)4

14. Wyprawa oznaczona na mapie numerem 1:
|:| A) dotarta do wyznaczonego celu

|:| B) byta dowodzona przez Ferdynanda Magellana _;4 ’;‘ .
|:| C) spowodowata w dalszej perspektywie zagtade Indian AN ' ) 2
|:| D) byta spowodowana zajeciem szlakéw lgdowych do Indii przez Turkow Ly e

osmanskich
15. Do skutkow wielkich odkry¢ geograficznych mozna zaliczy¢:

|:| A) upadek handlu $rédziemnomorskiego i miast wtoskich |:| B) rekonkwiste

|:| C) rozwdj nowych portéw, np. w Sewilli, Kadyksie, Lizbonie |:| D) chrystianizacje obu Ameryk
16. W wyniku wielkich odkry¢ geograficznych w Ameryce Potudniowej rozprzestrzenit sie jezyk:

[ ] A) angielski [ ] B) niemiecki [ ] C) portugalski [ ] D) holenderski
17.,,Szkota Atenska” to:

|:| A) dzieto sztuki renesansowe;j

|:| C) przyktad nawigzania przez autora do starozytnosci
18. Zaznacz rzezbe Michata Aniola.

|:| A) Dama z gronostajem

|:| C) Kaplica Sykstynska
19. Opis poswiecony zostat:

|:| B) rysunek autorstwa Leonarda da Vinci

|:| D) fresk

|:| B) Pieta watykanska
[ ] D) Dawid

I
[...] jest satyrg na renesansowe spoteczenstwo, w ktorej [autor] skrytykowat przywary spoteczne, takie jak przekupstwo, hipokryzja, J
czy rozwigzte obyczaje kleru.

|:| A) traktatowi ,O obrotach sfer niebieskich”

|:| C) dzietu autorstwa Erazma z Rotterdamu
20. Luteranie:

|:| A) uznajg Biblie jedynie w jezyku tacinskim

|:| C) nie spowiadajg sie indywidualnie przed duchownym
21. Jan Kalwin gtosit, ze:

|:| A) do obowigzkéw wiernych nalezy czytanie Biblii, modlitwa i praca

|:| B) nalezy przywrdcic¢ Scisty celibat ksiezy

|:| C) Bog z gory przesadza o zbawieniu lub potepieniu cztowieka, niezaleznie od jego czynow

|:| D) wszyscy ludzie zastugujg na zbawienie, bez wzgledu na to, czy byli dobrzy czy Zli
22, Sobér trydencki:

|:| A) rozpoczat swoje obrady w | potowie XVI wieku

|:| C) miat na celu przeprowadzenie reform w Kosciele
katolickim
23. Sobor trydencki:

|:| A) potepit tezy i nauki Marcina Lutra oraz Jana Kalwina |:| B) uznat, ze dobre uczynki wiodg do zbawienia

|:| C) zachowat siedem sakramentow |:| D) wprowadzit obowigzek ksztatcenia duchownych
24, Towarzystwo Jezusowe powstato:

|:| A) w celu wspierania reformacji

|:| C) w celu zwalczania reformacji poprzez ksztatcenie
elit katolickich
25. Autorem satyrycznego dialogu Krétka rozprawa miedzy trzema osobami, Panem, Woltem a Plebanem byt:

[ ] B) dzietu autorstwa Mikotaja Reja
|:| D) rozprawie ,Pochwata gtupoty”

|:| B) odrzucili autorytet papieza
|:| D) dopuszczajg matzenstwa wsréd duchownych

|:| B) to wydarzenie uznawane za poczatek reformaciji
|:| D) zakonczyt swoje obrady w | potowie XVI wieku

|:| B) z inicjatywy kroéla Anglii Henryka VIII
[ ] D) pod koniec XV wieku

[ ] A) Mikotaj Rej
|:| C) Mikotaj Kopernik
26. Obraz przedstawia:
|:| A) ratusz w Zamosciu
|:| C) Sukiennice w Krakowie

|:| B) Andrzej Frycz Modrzewski
|:| D) Jan Kochanowski

|:| B) ratusz w Poznaniu

D D) Zamek w Baranowie Sandomierskim
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